

# 十一、当不公平被清算时

神从提幔而来，圣者从巴兰山临到。他的荣光遮蔽诸天，颂赞充满大地。他的辉煌如同日光；从他手里射出光线，在其中藏着他的能力。在他前面有瘟疫流行，在他脚下有热症发出。他站立，量了大地；观看，赶散万民。永久的山崩裂，长存的岭塌陷，他的作为与古时一样。

——《哈巴谷书》3章3-6节

**哈**巴谷预言的开端是对上帝行动方式的抗议。先知认为，犹太罪恶猖獗，是因为上帝冷漠、无动于衷。当上帝显明他的计划要消除邪恶不义时，哈巴谷的目光短浅便暴露无遗。在第3章第1-16节中，哈巴谷转而对上帝表示出自己的信心，相信上帝必不会让罪恶逃之夭夭！

最终，哈巴谷的信念战胜了使他坐立不安的困惑，这当然是合理的结局。全能的上帝坐在至高无上的荣光里，所有的焦点都集聚在他身上。第3章以祷告开始，也以祷告结尾，使用了诗歌一般的语言，从而强调了基督徒应该具备的一种人生态度。

开始时，哈巴谷只注意到了人的非正义，几乎忘却了上帝的存在。在预言的结尾，我们看到他视角的焦点变了。现在他能够将上帝看作一个全能的统治者，恶行无法阻挡他的道。哈巴谷渐渐意识到，人类的罪恶尽管看起来没有遭受惩罚，可是决不能逃脱上帝严厉的审判。

第1节的介绍说明以下经文是个祷告。这个祷告审视了一番历史，用令人肃然起敬的语言和快镜头来描绘上帝的形象。尽管非正义显得势不可挡，哈巴谷得出的结论给他带来了安慰。他的结论是，所有的人都可以信任上帝，不发生动摇，而这个信任完全可以证明是站得住脚的！请看一看第1章第2节和第3章第19节形成的鲜明对比：

耶和華啊，我呼求你，你不應允，要到幾時呢？我因強暴哀求你，你還不拯救。

主耶和華是我的力量！他使我的腳快如母鹿的蹄，又使我穩行在高處。

这两节经文表达了两种相反的情感，体现了哈巴谷的信念。第3章第1-16节所讲述的事实把先知的视野重新聚焦在了生活中的非正义上。请注意文章的这个部分所描述的三种反应。

## 先知的反应——百分之百的信心！

哈巴谷明白了生活中的不义必受到惩罚，他对上帝的主权表现出了百分之百的信心。现在，他深信耶和華是万事万物的全能之主。

### 至诚的祷告(3章1-15节)

这一部分开头的介绍说，这是“先知哈巴谷的祷告，调用流离歌”(3章1节)。书的结尾给伶长的指示表明，这篇祷告是为敬拜活动而作的。它呼吁人们牢记这一点，上帝是多么的强大，他的全知全能可以消除一切非正义。在这篇祷告中，哈巴谷的信念奔涌而出，如“流离歌”所表达的那样，情感丰富、热烈，富有诗意。先知带着全新的自信去面对人生中的困扰，他相信谁也不能把坐在圣殿里的全能者从他的宝座上拉下来！

哈巴谷的祷告显明了我们的祷告中应该具备的两个元素。首先，必须心存谦卑。哈巴谷已不再质问上帝。他承认，上帝完全正确，绝对正义。每个基督徒都应当像哈巴谷这样，完全顺服于上帝的旨意(使徒行传21章14节下)。他的谦卑使他的视觉焦点发生了转移。他不再执迷于犹太的民族自豪感，也不再执著于所处社会存在的腐败现象；现在，他只在乎让上帝的荣耀受到人的瞩目。让我们像哈巴谷一样学会谦卑吧！愿我们全身心的关注上帝的荣耀。让我们祈祷，上帝在普天之下得胜。让我们克制自己的欲望，只关注正义继续得到发扬光大。彼得敦促基督徒说：“所以你们要谦卑，服在神大能的手下，到了时候，他必叫你们升高”(彼得前书5章6节)。

我们的祷告中还应具备哈巴谷祷告中的第二个元素：表达对上帝的敬慕。哈巴谷请求上帝“在这些年间复兴你的作为”(3章1节)。若要“复兴”，就得持之以恒，坚持到底。这个要求希望神的计划能成就其目的。哈巴谷明白，如果上帝的计划得以实现，那就一切皆好，哪怕现在看起来一团糟。基督徒在人生中遇到非正义时，都应该拥有这种信念。当面临无情的非正义时，我们要为什么而祷告呢？《圣经》告诉我们，即使人生中面临非正义，都应该把所有烦恼置于坚持不懈的祷告之后(腓立比书4章4-6节)。上苍吩咐我们祷告，请求上帝的目的得以实现。在《启示录》第22章第20节，即是全书将要结束时，约翰对那些因人生的种种不公平而痛苦挣扎的人说了一番话，他呼求上帝回来。这个

呼求就是希望上帝的最终计划得以完成。

生活中出现了不公平时，你若能积极地祷告，就能开始从正确的角度来看待问题。既然上帝的力量胜过邪恶所能代表的一切反动势力，所以你可以心安理得地信靠上帝，因为他有能力解决你生活中产生的一切危机！

### 对上帝的可怖之怒的恐惧(3章16节上)

第16节上说：“我听见耶和華的声音，身体战兢，嘴唇发颤，骨中朽烂，我在所立之处战兢。”哈巴谷意识到，对犹太的惩罚不可避免。这个民族犯下的罪必要遭清算。不管哈巴谷有没有民族主义的情结，神圣的怒火必将打击自高自大的人，审判无视正义的社会。理解这一点真不容易。在第1章，他保持着一种坚定的民主主义精神，拒绝接受上帝会让犹太败亡的事实。现在，哈巴谷意识到，无论上帝想对这个国家做什么，他都有权利去做。哈巴谷意识到了犹太的毁灭迫在眉睫，也弄清楚了毁灭将从谁而来，这时他心里充满了畏惧。

我们若弄明白了上帝的力量有多大，也会对他存有这种“畏惧”。但以理和约伯都曾产生过这种心理(但以理书10章8节；约伯记40章4-5节)。那些必须面对上帝强烈怒火的人会遭遇可怖的灾难，《希伯来书》作者曾提及这一点(希伯来书10章31节)。这种畏惧让人“战战兢兢”。实际上，人全身心受到了可怕的打击才会“战战兢兢”。

哈巴谷深信这一点，上帝会审判邪恶，惩罚非正义。他深知这种惩罚会非常严厉。基督徒必须明白这个道理，因为它将引导他们过着圣洁的生活，并能帮助他们避免招致这种可怕的愤怒。保罗曾写道：“可见神的恩慈和严厉，向那跌到的人是严厉的，向你是有恩慈的。只要你长久在他的恩慈里，不然，你也要被砍下来”(罗马书11章22节)。

### 顺从上帝的意愿(3章16节下)

一开始，哈巴谷是“等候”上帝来证明他的行为是合理的(2章1节)。出于不同的原因，他现在又建议要“伺奉”上帝。他会耐心等待上帝实施他神圣的计划。第16节下说：“我只可安静等候灾难之日临到，犯境之民上来。”哈巴谷心甘情愿地顺服于上帝，遵行他的时刻表。他不愿指望上帝立刻回应对他的要求。他决意等下去，遵从上帝的命令。

对基督徒来说,这并不意味着我们对生活中的不公平举手投降了,也不表示我们对邪恶的“正义”做了让步,更不是我们被打败了,失去了战胜生活中的非正义的希望。这只是表明我们对上帝的力量完全充满信心,相信他有能力清算生活中的非正义。这表达了一种对上帝的信念和信任。

## 上帝的反应——一切尽在掌握中!

由于上帝对人生中的非正义所作的反应,哈巴谷明白,生活中的一切非正义都会有得到报应的那一日。

他的作为得以“复兴”,表明他有绝对指挥权:“耶和華啊,我听见你的名声就惧怕。耶和華啊,求你在这些年间复兴你的作为,在这些年间显明出来;在发怒的时候以怜悯为念”(3章2节)。哈巴谷意识到,什么也不可能阻碍上帝达致目标。那首耳熟能详的赞美诗很有信心地把这个道理告诉了我们:“主的真理向前进!”历史证明,主的目标一直在“向前进”。没有任何东西可以阻止。当以色列需要救赎的时候,上帝就提供了救赎,好让自己的目标不至于受阻。从历史上来看,上帝的计划可信可靠,这给哈巴谷的信心提供了后盾。库克(F. C. Cook)认为历史对哈巴谷起了这样的作用:“这里先知在祷告,希望在以色列关键的历史关头不断重复发生的、古老的救赎工作,能够成为一种活生生的现实,清清楚楚地展现在人们的脑海中。试比较《诗篇》第90首第16-17节。”<sup>[1]</sup>追溯上帝的子民的历史,表明了上帝有着绝对的掌控权:

神从提幔而来,圣者从巴兰山临到。他的荣光遮蔽诸天,颂赞充满大地。他的辉煌如同日光;从他手里射出光线,在其中藏着他的能力。在他前面有瘟疫流行,在他脚下有热症发出。他站立,量了大地,观看,赶散万民。永久的山崩裂,长存的岭塌陷,他的作为与古时一样。

(3章3-6节)

哈巴谷的话向我们展示了一幅宏伟的画面,描述了上帝对这世界的回应。他看到了一位威严的上帝,他的来临是要给人施以神圣的惩罚。经文把上帝描绘

成一位拥有神力的战士。“文本中所描述的战士当然不是一位普普通通的士兵。他的武器以及他的战场广及全宇宙。没有任何血肉之躯或人世的力量能抵挡他的攻击。”<sup>[2]</sup>哈巴谷笔下的上帝就像一场大风暴,将地上稳固的基础砸得粉碎。他把上帝比喻成瘟疫和热症,它们的力量那摧枯拉朽,迫使狂傲的埃及变得谦卑。上帝的大能可以用来“丈量”大地,说明他完全控制着整个地球(3章6节;参见诗篇74首17节)。在这一段描述中,上帝的权威确定了他对地上万事万物的绝对掌握。这种绝对掌握的结果是显而易见的——没有人能躲避罪的惩罚;非正义永远不可能逃过上帝的追究。

当哈巴谷意识到上帝的作为将被“复兴”的时候,他也意识到上帝控制着万事万物。既然他掌握着绝对的控制权,他设定的目标将不可阻挡。由此可见,忠诚之人必会得胜!

在整个第3章,哈巴谷一直在追忆以色列的过去。他以此说明上帝绝不会让人失望,因为他绝对的掌握就为此提供了绝对的保障。在以色列的全部历史中,上帝的大能给人怜悯和指示,这样他的目标得以实现。哈巴谷引用了诸多的事例,例如,在埃及发生的奇迹、摆脱法老的奴役、跨越红海、西奈山的事件、涉过约旦河以及征服应许之地,来证明上帝设定的目标无法阻挡。

既然历史已经证明上帝的计划从不落空,我们也应该重拾信心,相信上帝的目标在当今时代也不会受到阻挡。马丁·劳埃德-琼斯(D. Martyn Lloyd-Jones)曾说:“我们所相信的上帝能采取行动,而且确实在行动,但在何时何地由他自己来决定。哈巴谷在思索着上帝的伟大、上帝的大能以及他和子民交往的过程中的神奇因素。”<sup>[3]</sup>上帝的绝对性给基督徒提

[1] F. C. Cook 著,《圣经评注,卷六》(The Bible Commentary, vol. 6),美国密歇根州Grand Rapids市Baker Book House于1981年重版,第670页。

[2] Walter C. Kaiser, Jr. 著《沟通者<圣经>评注,卷21,从<弥迦>到<马拉基>》(The Communicator's Commentary, vol. 21, Micah-Malachi), Lloyd J. Ogilvie主编,美国得克萨斯州达拉斯市Word Publishing于1992年出版,第183页。

[3] D. Martyn Lloyd-Jones 著,《从恐惧到信念——对哈巴谷书的研究》(From Fear to Faith: Studies in the Book of Habakkuk),英国伦敦Inter-Varsity Fellowship于1953年出版,美国密歇根州Grand Rapids市Baker Book House于1982年重版,第74页。

供了一个绝对的承诺：他必会维护得救的人，而让所有拒绝正义的人遭受折磨。不正直的人，不管是谁，都站不住脚。当上帝的正义临到时，那些试图阻止上帝达到目标的人，必会发现自己站不住脚（启示录6章17节）。哈巴谷意识到上帝的正义是绝对的，那些与上帝作对的人将要遭遇的灾难也是绝对的，这时，他只能请求说：“在发怒的时候以怜悯为念”（3章2节下）。

## 罪人的反应——完全崩溃

最后要讨论的是那些使正义堕落、企图阻止上帝目标的人的反应。哈巴谷只用了一个词来描述罪人的反应：“恐惧”！

当上帝的审判临到时，所有的罪人都会感到畏惧和害怕。他们一看到威严的上帝出现在眼前，就会完全崩溃。哈巴谷已经认识到，罪人可能猖狂一时，但不可能横行一世。罪人可以在现在施行暴政，但不会永远得逞。当上帝的正义临到，要清算生活中的不义之时，罪人必将看到自己处于无能为力的境地（启示录20章11节）。

支配世界的强权可能会在战争中显得非常强大，但军事上的力量并不能让他们免于上帝的怒火。以色列走出埃及摆脱奴役，这件事就可以证明这一点。虽然当时的埃及是举世无双的世界强国，面对上帝的公义，他们只能颤抖。后来，摩西和以色列高声唱道：“你凭慈爱领了你所属的百姓；你凭能力领他们到了你的圣所”（出埃及记15章13-14节上）。当时埃及的情况如今依然存在：人世虚华，世人争强好胜，当主耶和華回到世上的时候，这一切都将变得徒劳无益（诗篇9首15-16节；帖撒罗尼迦书1章7节及以下；启示录19章11节及以下）。

请注意，这里用好些词语来描述罪人的困境：万民被“赶散”（3章6节），长存的岭“塌陷”（3章6节）；帐篷“遭难”（3章7节）。万劫不复注定是他们的最终结局（3章12-15节）。泯顽不化的人终将承认上帝的至上权威；狂妄自负的人终须承认上帝才是万事万物的真正统治者。自高自大的人原本以为凡人的成就是他们最高的奖赏，到头来必会发现这只不过是一个该死的谎言（3章16节下）。我们读到：“经上写着：‘主说，我凭着我的永生起誓，万膝必向我跪拜，万口必向我承认。’由此可见，我们各人必要将自己的事在

神面前说明”（罗马书14章11-12节）。

对罪人最终崩溃的描述，会使那些反对上帝的人产生恐惧！《使徒行传》第2章中就发生了这种情况：众人意识到自己没有顺从上帝，妨碍了他的神圣目标。他们看清了所面临的困境之后，“觉得扎心，就对彼得和其余的使徒说：弟兄们，我们当怎样行？”（使徒行传2章37节）。他们因为明白了自己对上帝的背叛，所以与《哈巴谷书》第3章里讲到的罪人有所区别。在《使徒行传》第2章中，发出呼求的罪人有意悔改，心悦诚服地顺服于上帝，但《哈巴谷书》第3章中的罪人却很顽固，他们要反抗到底，最终失去改正的机会。在《使徒行传》第2章中，罪人急切地要顺服于上帝的诫命，他们因顺服上帝的意愿而得救（使徒行传2章38节）。

让我们大家都来领会哈巴谷的教训吧（3章13节）！上帝的至高目标是要使失丧的人“得救”。人世间的一切考验必将达至这一伟大目标！因此，生活中发生的一切，既可能促成得救，也有可能导向与上帝的分离。每个人都必须对此作出选择。要么谦卑，要么骄傲（2章4节）。我们都必须顺从上帝向我们明示的意愿才能得救，才能看到上帝的目标得以实现。今天，上帝的目标看起来还没有实现，但我们切不可因此而停止与上帝合作。他的恩慈会加给每一个乐于顺服他诫命的人。但是，上帝的恩慈不会永远留在那里！因此，所有的罪人都应该像《使徒行传》第2章第37-42节中的人一样，立刻作出响应吧！

## 结语

如果考验看起来有利于邪恶，这时，我们当牢记这句话：“他的的作为与古时一样！”（3章6节下）。上帝的行为是可预测的。对每一个苦苦思索要解决生活中的非正义的人，这会带来慰藉。“在红海、在约旦河，在约书亚的漫漫长日，在俄陀聂和基甸被围困的时候，上帝都曾采取了行动；因此，他在施行拯救的伟大日子里，也必定会采取行动。”<sup>[4]</sup>

基督徒必须把历史作为自己信念的基础，在今天才能获得正确的观点和看法。追忆上帝在过去很多代

[4] Walter C. Kaiser 著，第185页。

人中的作为,虔信基督的人们就没有什么理由可以灰心丧气。我们可以满怀信心地说:“神自古以来为我的王,在地上施行拯救”;“神啊,求你起来,为自己伸诉”(诗篇74首12、22节)。

面对非正义,切记上帝终究会清算生活中的不公平。这个想法曾支撑着哈巴谷活了下来,它也会在你灰心之时促使你坚持下来。你惟有密切注视以下三个原

则,才能坚持不懈:

牢记光荣的过去!历史可以维系你对上帝的信心和信任!

信靠上帝的大能!他在过去的作为证明他在将来也会有同样的作为。

相信上帝的话语!上帝永远信守自己的诺言!

-----  
Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.